
I MIHAI SÂMP ETRU I 
1 928-1 996 

În luna iulie 1 996, mă aflam pentru cercetări arheologice la Adamclisi ,  
loc a l  unei colaborări îndelungate cu Mihai Sâmpetru, când am aflat ştirea 
dureroasă a plecării premature a lui dintre noi . Acolo, la Adamclisi ,  cât am 
fost împreună an de an, din 1 969, nu era zi în care să nu discutăm, de la 
stadiul cercetării la chestiuni zilnice sau filosofie şi multe, multe altele. Iar de 
când n-a mai putut fi prezent acolo, după 1 990, aproape nu era zi în care să 
nu-l amintim cu un pri lej sau altul, până în ultima lui zi şi după aceea. S-a 
stins s ingur, cum obişnuia să stea, acasă, la  25 iulie 1 996, când o bună parte 
a grupului cu care lucrase mai înainte se găsea la Adamclisi .  

De atunci am tot socotit cât - non multa sed multum - a lăsat în scris 
arheologiei româneşti şi, pe lângă aceasta, cât de mult lasă de gândit, fie şi numai 
discuţiile avute cu el pe teme atât de diverse - chiar extrem de diverse -, de la 
cele de specialitate la politică sau de la etică ori religie până la sport; toate acestea 
şi altele îl transfigurau, fiecare în parte, într-un interlocutor pasionat, plin de 
spirit şi foarte bogat în cunoştinţe, de cele mai multe ori imbatabil  de exacte. Ca 
multora dintre noi ca trăitori prin deceniile deformante ale comunismului, nu i-a 
lipsit, fireşte, disimularea, uneori accentuată, din motive lesne de înţeles dacă îi 
revedem datele biografice şi epoca dramatică prin care a trecut*. Foarte puţini au 

"' Mulţumesc şi pe această cale dlui Petre Roman, directorul IRT, pentru documentaţia 
şi informaţi ile puse la dispoziţie încă înaintea apariţiei necrologului din Thraco-Dacica 1 7, 
1 996, p. 29 1 urm. 'Nu am mai reluat aici unele detal i i  deja publicate în revista citată, după cum 
am preferat numele Mihai Sâmpetru fără Ion (cum apare întregit în loc. cit.), pentru că regretatul 
nostru coleg şi-a semnat toate lucrările publicate cu un singur prenume (n.a.) . 

S C I V A, tomul 48, nr. 4, Bucureşti, octombrie-decembrie 1 997, p. 40 1 --404 

https://biblioteca-digitala.ro



402 Necrolog 2 

ştiut, de exemplu că, născut la 7 noiembrie (sic ! )  1 928, în corn. Independenţa 
(fostă Bairamdede) din jud. Constanţa, era fiu de preot şi de învăţătoare. A urmat 
cursul primar la Dorobanţu, în acelaşi judeţ (mai spre nord), adică acolo unde se 
mutaseră părinţii. Nu ştim cu ce ochi va fi văzut atunci Dobrogea, dar i-a fost de 
marc folos, u lterior, în experienţa arheologică dobrogeană, că tocmai Adamclisi, 
loc a l  unei munci de o viaţă, se afla în apropierea drumului dintre cele două 
comune ale copilăriei sale. Şi iarăşi puţini ştiu că, după prima parte a l iceului 
urmat la Braşov, la „Andrei Şaguna'', pe cea de-a doua, la Tulcea, nu a reuşit să o 
încheie deoarece, în 1 948, a fost arestat pentru motive politice. Revenit după un 
an, a aflat că tatăl său murise ca deţinut politic la Galaţi. Fizic, dar şi psihic, 
aceste drame i-au marcat, cu unele deosebiri, toţi anii pe care i-a mai avut de trăit; 
dacă după 1 989 s-a deschis mult mai mult către unii colegi decât înainte, 
tromboflebita dobândită în detenţie s-a agravat de la an la an, grăbindu-i sfârşitul .  

A reuşit, în 1 952,  să încheie l iceul la „Sf. Iosif'', în Bucureşti, şi să susţină 
bacalaureatul, intrând în acelaşi an la Facultatea de Istorie a Universităţii din 
capitală, după care, cu o ascensiune profesională mereu încetinită de piedici 
diverse, să lucreze la Muzeul de Istoric al oraşului Bucureşti şi, din 1 959, la 
Institutul de Arheologie din Bucureşti, unde am fost colegi aproape 21 de ani. O 
conjunctură favorabilă pentru ci a făcut ca, de la 1 iunie 1 989, să se fi transferat 
la Institutul Român de Tracologie, tocmai într-un moment în care urma să se 
pensioneze. Aşa s-a făcut că, după 1 989 şi într-un context managerial remarcat 
de lumea arheologică de la noi drept extrem de mobil şi eficient, Mihai Sâmpetru 
a putut recupera, până la ultima de sus, treptele cuvenite în cercetare, susţinându-şi 
între timp şi doctoratul, în acelaşi institut, în anul 1 994 . 

Lista lucrărilor regretatului nostru coleg, pe care o adăugăm acestor 
rânduri, nu ilustrează decât o parte a capacităţilor sale de cercetare, cu precădere 
i lustrate sau cunoscute în segmentul atât de important al istorici şi arheologiei 
mi leniului întâi al erei creştine. Aşa de pildă, chiar şi trunchiat de Editura 
Academiei, cum a apărut, volumul al Ii-lea din seria Tropaeum Traiani va 
rămâne multă vreme o operă de referinţă greu de contrazis, cel puţin în privinţa 
datării şi interpretării arheologice a complexului de pc dealul Monumentului 
Triumfal al lui Traian de la Adamclisi .  După cum, cel puţin la fel de impor
tante rămân contribuţi ile aduse la cercetarea celor două cartiere antice târzi i  
(de la  Histria şi Tropaeum Traiani), cuprinse în  teza de  doctorat şi publicate 
în 1 994 la Institutul Român de Tracologie. Cunoscător direct, prin proprii le 
cercetări ş i  prin stăpânirea exemplară a bibl iografiei de specialitate, al epocii 
migraţiilor şi al real ităţi lor arheologice postromane şi medievale timpuri i 
(sec. IV-XII), a lăsat câteva studii ce rămân de referinţă în domeniu, de la 
detaliu pâ.nă la sinteză. 

· 

Aşadar, am pierdut prin Mihai Sâmpetru un specialist eminent şi pasionat 
în arheologie şi istoria romană şi a epocii migraţii lor până la începutul celei 
medievale timpurii inclusiv, pentru aria vastă a Dunării de Mij loc şi de Jos. 
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Dar pasiunea lui se extindea, cu o vmune mobilă şi anal itică de istoric 
remarcabil, până la timpurile modeme şi contemporane. Acumulase, prin forţa 
împrejurărilor nefireşti de după 1 948, şi, pe cât am putut deduce, şi printr-un 
mecanism propriu de autoapărare, o masă impresionantă de informaţie istorică 
şi ideatică privind secolul din urmă, de la ceea ce s-a numit marxism şi leninism 
până la punerea acestora în practică. Şi asta printr-o cunoaştere directă şi reală 
a surselor, cu mult superioară aşa-numiţilor specialişti în domeniu. De aceea, 
din punctul meu de vedere, format în timp, şi în urma discuţiilor avute în 
câteva rânduri după 1 989, îi regret absenţa încă o dată nu doar ca interlocutor 
captivant şi coleg de breaslă apropiat, ci  şi ca unul dintre rarii noştri istorici 
de azi aflaţi în măsură să demonteze p iesă cu piesă, ca un perfect cunoscător 
ce era, mecanismul ideologic şi politi c  ale cărui victime am fost cincizeci de 
ani. Fără el, rămân chestiuni care nu le mai putem reformula, dar timpul 
studiului şi scrisului, atât cât i l-a dat Dumnezeu, l-a consacrat domeniului 
predilect al cercetării mileniului I în care s-a dorit angajat. 

Prin urmare, sper măcar ca manuscrisele rămase în urma lui să poată fi 
descifrate şi publicate spre cunoaştere şi folos ştiinţific real, într-un viitor cât 
mai apropiat. În dorinţa de a-l ajuta, pentru lumea de aici, măcar pe această 
cale, nu-i mai putem spune decât să se odihnească în pace. 
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